

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.696

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 4 de octubre de 1902



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA CARMEN LEONOR ORTIZ

HA FALLECIDO

Á LAS TRES DE LA MAÑANA

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Feliciano Estrada (práctico del puerto); sus hijos Tibureio, Feliciano, Aurora, Gerardo, Piedad, Julia, Petronila y Domingo; su hija política, Carmen y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, á las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle del Sol, número 8 (chalel), al sitio de costumbre, por lo que recibirán especial favor,

Santander 4 de octubre de 1902.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

THE ALGE SCHOOL OF LANGUAGES

Enseñanza práctica de lenguas vivas
Blanca, 19, pral.

Dr. Santiusto Buoga

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Adraza de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y de seis y media á siete.

REINOSA

GRAN HOTEL DE LA SALUD

DE DON JOSÉ BOTE

Servicio completo desde 7.50 á 10 pesetas.

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel. Consulta los viernes y sábados, de once á una. AVANEDA PRIMERA, 2, PRINCIPAL

Buzanay Ventura Rodríguez

ABOGADO

COLOSA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde, todos los días, excepto los festivos.

El ministro y los maestros

El discurso pronunciado por el ministro en la apertura de curso de la Universidad de Salamanca ha merecido los honores de la discusión en la prensa, señal indudable que es ha apartado de la norma vulgar y ha herido en lo vivo, ó para sanearlo, como afirma la opinión liberal, ó para exacerbar el padecimiento, como pretenden la reacción.

Entre los párrafos que más han llamado la atención se encuentran los que se refieren á la primera enseñanza, en los que dice que «no basta para mejorar tan importante servicio que el Estado se haya hecho cargo de sus obligaciones, librando así á España de lo que era una tradición vergüenza, sino que hace falta mucho más: aumentar el número de escuelas, dotarlas del material necesario y hacer que desaparezcan los sueldos mezquinos que disfrutaban los maestros».

Ese es el programa que en materia de enseñanza elemental viene sosteniendo hace tiempo EL CANTÁBRICO, y es, á nuestro juicio, el que debiera aceptar la nación si quiere redimirse de la servidumbre de la ignorancia y ser en el porvenir un pueblo grande y culto. Aumentar el número de escuelas hasta conseguir que no haya un solo analfabeto, ó que la cifra que esta calamidad social represente esté al nivel, ó más bajo, que la de los pueblos más cultos del mundo: dotarlas de todos los medios indispensables para que el maestro pueda enseñar con fruto y el discípulo aprender con provecho, aumentar el sueldo de los profesores, pues el que hoy disfrutan apenas les basta á cubrir sus más apremiantes necesidades, y es anómalo é injusto que reciban igual emolumento que hace

medio siglo, cuando en ese período de tiempo han aumentado en más de un setenta por ciento los jornales de los obreros y los sueldos de todos aquellos que prestan servicios á empresas particulares; y añadamos un punto más á ese programa; que se haga efectiva la enseñanza obligatoria, corrigiendo severamente al niño que huye de la escuela y al padre que lo consiente y desatiende la obligación de procurar la enseñanza de sus hijos.

El ministro se disculpa, en lo que al aumento de sueldos se refiere, con la penuria del Tesoro; pero no debe olvidar que hay gastos necesarios que no pueden rehuirse y mas si, como estos de que nos ocupamos, han de reportar un grandísimo beneficio á la nación.

¿Qué puede exigirse á un profesor á quien no se retribuye lo suficiente para que pueda vivir y atender á las necesidades de su familia? ¿Cómo es posible que tenga estímulos para la ruda y difícil tarea de la enseñanza el modesto pedagogo que sabe que después de cuarenta años de constantes servicios obtendrá como jubilación unas doscientas pesetas anuales, ó dejará á su familia por toda defensa contra la miseria una orfandad de catorce á quince pesetas mensuales?

Para tener buenos servidores es necesario retribuirlos bien, y si no se puede ser espléndido, al menos séase justo y deseles lo necesario para que vivan con decoro, si no con lujo temporero con miseria, y si en esa dura mediocridad que ambicionaba el poeta latino.

El Estado, que en ocasiones paga hasta con exceso servicios de dudosa utilidad, que son un insulto á quienes como los maestros prestan los suyos de tanta importancia social por una miserable retribución, cumplirá un elemental deber prestando á este trascendental asunto de la enseñanza primaria toda la atención que merece y á que tiene perfecto derecho.



Á ESPRONCEDA

Corazón esforzado y generoso, alma templada para amar nacida, es un poema de dolor su vida, su nombre un timbre de valor glorioso. Vate inmortal, su plectro melodioso siempre usará la libertad querida, el amor, la mujer ensueñada con lindas flores de pensil hermoso. ¡Espromceda! Luchó contra el tirano, aurea corona conquistó de gloria y amó la patria con ardor profundo. Por eso mientras se habla en castellano recordará en sus páginas la historia al autor inmortal de *El Diablo Mudo*.

José Carrasco.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—10.30.

“El imparcial”

En su artículo de fondo dice hoy *El Imparcial* que urge resolver los conflictos de actualidad, entre ellos, sobre todo, el de la pesca en las rías bajas de Galicia.

El Banco

En este momento se halla reunido el Consejo del Banco de España con objeto de tratar de la creación de Agencias en París y Londres y aprobar las bases propuestas por el Gobierno con dicho motivo.

Tiéndose por seguro que las bases serán aprobadas y que mañana se firmará el convenio.

Sin noticias

Hay gran escasez de noticias políticas de importancia.

RICARDO.

La vacuna

El pánico que origina en el público la aparición de algún caso de viruela, es de todo punto injustificado. No hay enfermedad epidémica que tenga un remedio tan seguro y tan fácil.

Un siglo ha transcurrido desde que Jenner, con fino espíritu de observación, dio á conocer la maravillosa propiedad preservadora de la vacuna, fundándose en la inmunidad que ante la viruela disfrutaban los vaqueros vacunados incidentalmente.

Un siglo ha transcurrido, y todavía se discute la eficacia de un modo preservador tan evidente. Dadas las gentes á forjar novelas, hacen prevalecer fatales errores acerca de la vacuna y sus consecuencias.

Es conveniente que se sepa que la vacuna, practicada con las precauciones que exige el concepto de la asépsis, es inofensiva de todo punto; las complicaciones que se refieren son debidas al olvido de estas prácticas y á la mala costumbre, ya casi en absoluto desherrada, de vacunar de brazo á brazo.

La vacunación puede practicarse en toda época y en toda edad; la creencia vulgar de que el tiempo de las cerezas es el más favorable es una preocupación sin fundamento alguno. El temor de vacunar á los niños pequeños tampoco está justificado; los niños pueden ser vacunados sin inconveniente de ningún género inmediatamente después de nacer.

La ley alemana de vacunación forzosa establece en la edad de cuatro meses como límite máximo para la inoculación de la vacuna. Los padres de los que á los cuatro meses no están vacunados incurrir en la penalidad establecida.

Conviene también deshacer el error de la inmunidad innata; este es un hecho rarísimo; la circunstancia de no padecer la vacuna implica la necesidad de proceder nuevamente á la operación, repetidas veces si fuere necesario.

La vacuna confiere inmediatamente inmunidad absoluta para contraer la viruela, en muchos individuos durante toda la vida; en otros durante algunos años, aunque siempre amonando los efectos de la infección variolosa. De aquí se deriva la necesidad de la revacunación, que debe practicarse á los diez años de la primera vacuna.

Un primer ataque de viruela garantiza contra una nueva invasión de la enfermedad, tanto como la vacuna, salvo casos excepcionales; pero la invasión de la llamada *viruela loca*, ó sea la variola, que es otra enfermedad completamente distinta, no evita poco ni mucho la evolución de la vacuna, ni la adquisición de la viruela.

Disponemos, pues, de un medio sencillo, inofensivo y eficaz para evitar la presencia de una afección que en otros tiempos fastigó á la humanidad con asoladoras epidemias.

En Santander existe un centro de vacunación, perfectamente montado, en el que se obtiene é inocula la salvadora linfa con toda garantía. Allí se vacuna gratuitamente á los pobres que lo soliciten, sin requisito alguno, todos los días de labor, de tres á cinco de la tarde. ¿Se quieren más facilidades?

Para terminar, formularemos las siguientes interrogaciones de Danchez.

¿Tiene derecho un individuo de arriesgar su vida por capricho, por ignorancia ó por pereza? ¿Deben ser libres los padres para no evitar la contaminación de la viruela á sus desgraciados hijos?

E. Estraña.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 3—15.

Firma

El ministro de Estado subió esta mañana al Palacio de Miramar, poniendo á la firma del Rey los siguientes decretos: Declarando cesante á don Manuel Jiménez, Delegado de Hacienda de Cádiz. —Nombrando para sustituirle á don Ricardo Fernández Riesco, que desempeña el mismo cargo en Avilés. —Para Avilés ha sido nombrado don Rafael Seira Palenzuela, que se halla cesante. —Declarando cesante á don José María Traveso, Delegado de Hacienda de Cáceres. —Nombrando para sustituirle á don Ricardo Soller, interventor de la Delegación de Hacienda de Alicante. —Para sustituirle ha sido nombrado á don Bernardo Meléndez Cornejo. —Declarando cesante á don Pablo Juan Franco, Delegado de Hacienda en Huesca. —Nombrando para sustituirle á don Félix Marín. —Concediendo honores de jefe superior de administración á don Luis Díaz, contador del Tribunal de Cuentas. —Idem honores de jefe de administración á don Higinio Pita, segundo jefe de la zona de Vigo. —Refundiendo en un solo cuerpo á los

Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ayudantes y sobrestantes, bajo la denominación de ayudantes facultativos.

También contiene el decreto varias disposiciones acerca del ingreso y ascenso en el cuerpo.

—Concediendo la cruz de primera clase del mérito militar pensionada á don Ramón Vascos, maestro de taller.

—Idem la misma condecoración no pensionada á don Victoriano Suárez, don Mariano Cernero y don José Fernández, éste empleado en la fábrica de Trábia.

Huelga terminada

Puede darse por solucionada la huelga de panaderos.

Sólo quedan sin trabajo nueve de los obreros huelguistas.

Regreso de la Corte

A la salida de Palacio ha confirmado el duque de Almodóvar del Río que la Corte saldrá para Madrid el martes próximo, á las siete de la mañana.

Cumplimiento

Hoy estuvieron en Miramar, á cumplimentar al Rey, los generales Ezpeleta y Bascarán.

También estuvo el general Henestrosa completamente restablecido de la indisposición que ayer sufrió y que le obligó á retirarse de los ejercicios de tiro al blanco.

CORRESPONSAL.

Ecos financieros

Nuestro colaborador bursátil nos remite una nota verdaderamente interesante bajo el punto de vista financiero, pues viene á desmentir la creencia de que se padece gran escasez de dinero para los negocios, á causa de las muchas Sociedades mercantiles é industriales constituidas en los dos últimos años.

Y el dato no es otro que el de existir en Bilbao en sólo cuatro Bancos, en cuentas corrientes y cajas de ahorros, la respetabilísima suma de pesetas 141.847 179/2, desde luego disponibles á la vista.

¿No prueba esto que, prescindiendo de lo que en realidad haya de cierto sobre el pesimismo que existe para emprender nuevos negocios, no es la falta de dinero, como se supone, lo que motiva la paralización de la contratación bursátil?

Y lo que decimos de Bilbao puede igualmente asegurarse de nuestra plaza, donde, en cifra más reducida, aunque no obstante lo mismo que en la vecina capital vascongada, pues existe mucho efectivo para fomentar especulaciones.

¿Por qué no se mueve? A nuestro juicio sólo pueden responder á esta pregunta los que han hecho malos, por valorarlos excesivamente altos, algunos negocios que, capitalizados con prudencia, sí constituirían las Sociedades, hubieran podido producir á sus accionistas muy buenos rendimientos.

Correo de Cuba

En nuestro puerto entró ayer á las dos y media de la tarde el vapor *Cataluña*, procedente de Habana y Veracruz.

Condujo los siguientes pasajeros, 30 de los cuales son de aquellos puertos y los otros 16 del de Coruña:

Don Juan Navarro; Jesús Camacho; Ignacio Ayesarain; Atilano Argüeso; Ramón del Valle; Pascual Ochoa; Gabriel Mijangos; Pola; Angel González Ochoa; Antonio Mazorra; Casimiro Gómez; Manuel Díaz Barriga; Manuel González; Fernando Suárez; Felipe Alvarez; Antonio Jorge Weber; Jorge Abraham Deger; Fortunato Abraham; Antonio Mata; Teresa Ariza; Luz Roldán; Manuel Sierra; José Garayo; Arturo L. Doriga; Alfonso Nava; Rufina Nava; Nieves Nava; María Rosa Kalka; Víctor Colcheco; Ramón Gagnero; Juan Barrios; Valentín Alonso; Manuel Rodríguez; Sor Eulivia Marqués; Agustina Grad; Concepción Penda; Armando Franquis; Camila Franquis; Adela Franquis; Mateo Gómez; Pablo Ruiz; Francisco P. Venero; Andrés Domínguez; Manuel Fernández; Hermenegildo Méndez; Francisco Cuervo; Benigno Pozuelo; José Rodríguez; Isidro Torres; José Flores; Jesús Catalán; Emilia Carné; Celerina Mariaga; Trinidad Flores; José Torza; Enrique Sánchez; Angel Alonso; Benito Garrate; Julia Belustegui.

Don Luciano Suárez; Pier Catellimau; Jean Capuave; Constantino Alonso; José Fresno; Félix González; Francisco Menéndez; Salvador García; Joaquín Alvarez; Amparo Coreo; María Campillo; Rufino Muerta; José López; José M. Gómez; José M. Rodríguez; Eusebio Acebo; Bienvenido E. Vito; José Brechaco; Luis Sánchez; Facundo Estrada; Pablo Gago; Mariana Ruiz; Gabriel Rodríguez; Dionisio Fernández; Francisco Rodríguez; Manuel Amado; José López López; Calisto Canay; Antonio Sabio; José Inza; Víctor Marzo; Francisco Rivero; Andrés Pérez; Tomás Sánchez; Emilio Méndez; José Mora; Baltasar Coisa; Pedro Coisa.—Total, 96 pasajeros.

Un descarrilamiento

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—10.30.

Cómo ocurrió la catástrofe. — Coches destrozados. — Viajeros por los aires. — La pareja de la benemérita. — Tren de socorro. — Los heridos. — Un muerto desconocido.

Los despachos de Granada comunican extensos detalles de la horrible catástrofe ferroviaria ocurrida en la línea de Córdoba á Granada.

El suceso ocurrió á las diez de la noche en el momento en que el tren correo salía de Pinos y entraba en el puente sobre el Genil.

La obscuridad de la noche y la abundante lluvia hizo que aquellos momentos fueran más angustiosos.

Dícese que el descarrilamiento debió originarse por haberse salido la caja de engrases de la locomotora, y al chocar con el eje de uno de los coches éste se salió de la vía, apartando también á los demás que descarrilaron.

La sacudida que se produjo en todo el tren fue horrorosa y rapidísima.

Como consecuencia de ella, uno de los coches perdió la techumbre y las paredes laterales, quedando convertido en simple plataforma.

Varios viajeros que lo ocupaban fueron lanzados á gran distancia.

Entre éstos se hallaba la pareja de la guardia civil que iba de escolta en el tren. Uno de los guardias fue á caer al río Genil, de donde pudo salvarse á nado.

Tiene una herida de gravedad en la cabeza.

El otro guardia, también gravemente herido en la cabeza, cayó sobre una de las márgenes del río, donde quedó sin conocimiento á consecuencia del fuerte golpe recibido.

Casi todos los coches quedaron completamente destrozados.

La máquina y el furgón de cabeza fueron los vehículos que sufrieron menores desperfectos.

Un tren de socorro que acudió al lugar del siniestro condujo á Granada 15 heridos, que fueron atendidos y curados convenientemente en el gabinete de la Cruz Roja.

Uno de los heridos á causa de la catástrofe murió en el hospital, sin que por nadie haya podido ser identificado.

Ninguno de los viajeros le conoces ni en su poder se ha encontrado documento alguno que pueda dar indicios acerca de su personalidad.

La catástrofe ha producido hondísima impresión.

Madrid 3—14.30.

Más detalles

Nuevos despachos de Granada dicen que ayer tarde se identificó el cadáver del individuo que murió en el hospital.

El muerto era Fernando Ibsáñez, jardinero de la Alhambra, padre de doce hijos y que dejó á su esposa embarazada.

Dícese que el desgraciado tenía repugnancia á hacer viajes á Sevilla y que ahora fue por haberle regalado un amigo el billete.

Según declaración de la familia, aparece vestido con ropa exterior distinta de la suya.

La familia queda en la mayor miseria. Aseguran los viajeros del tren en que ocurrió la catástrofe, que el convoy iba descarrilado desde que salió de la estación de Pinos.

Agregan que algunos viajeros llamaron la atención de los empleados de la Compañía, los cuales les contestaron que no tuvieron cuidado.

Afirmase que el primer coche descarrilado estaba ya mandado retirar del servicio, por anticuado é inservible.

Igualmente se dice que del coche de tercera clase que iba á la cabeza, se desprendió la caja de engrases de una rueda delantera del lado derecho, de la cual se ha incautado el Juzgado, así como de una plancha é ajuste de otro coche.

RICARDO.

Arrollado por un tren

Para proveerse de agua, uno de los obreros ocupados en el desmonte de la Peña del Cuervo, llamado Luis Ruesgas Campo, de 27 años, cogió un pequeño barril, y echándose al hombro se dirigió á una fuente próxima andando por la vía del depósito del ferrocarril del Norte.

A aquella misma hora—cuo meaos cinco—salió de la estación el tren mixto de Madrid, y el obrero oyó silbar la máquina, que á bastante velocidad se iba acercando. Miró para atrás, y creyendo que venía por la vía en que él estaba, pasó á la general en el preciso momento en que el tren alcanzó, y fue arrollado.

El maquinista dio contravapor inmediatamente y pasó el tren, que á pesar de esto había andado ya algunos metros.

Para que el tren pudiera continuar su marcha por los mismos empleados se recogió al infeliz obrero, sacándole de entre dos vagones, haciéndose cargo de él algunos compañeros, que lo trasladaron enseguida á la Casa de Socorro, al ver que presentaba varias lesiones de importancia.

En el beneficio establecido se le reconoció por el médico de guardia, que apresó las siguientes heridas.

Tres contusas en la región frontal parietal y temporal; otra abulsiva, con pérdida de substancia, en el tercio superior de la cara interna del antebrazo derecho; contusión en la región torácica anterior y posterior con equimosis; contusiones y rozaduras en la rodilla y erosiones en la pierna y pie derecho, y probable contusión visceral.

Como su estado era bastante grave, se acordó su traslado al Hospital de San Rafael.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de instrucción, tomándose declaración al herido, y después quedó constituido en la oficina de la guardia municipal, donde declararon algunos testigos.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—10.30.

Un banquete

El banquete verificado en Cádiz en honor del señor Anón se celebró en el hotel de Francia.

El exministro de Marina pronunció un elocuente discurso, dedicando un recuerdo al Rey, en quien todos—dijo—ven la esperanza de la patria y en cuya persona tienen hoy fija la vista tantos miles de ciudadanos.

Añadió que era necesario que todos nos esforzáramos para contribuir, cada uno en su medida, á la regeneración de la patria. Luego se pronunciaron otros brindis y

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para prevenir de toda clase de enfermedades e infecciones, es preciso hacer constante uso del ELIXIR VERDI... No se conoce caso ninguno de persona que haciendo un uso moderado, pero constante, de este milagroso elixir, haya caído enferma del estómago ó de fiebre.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER
Sociedad Española de Droguería General

RESTAURANT "EL CANTABRO"
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Hernán-Cortés (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho.—Teléfono 200

Cocina francesa y española.
Servicio a la carta.
Comedores amplios e independientes.
Plato del día: Blanqueta de ternera.

Bolsa de Madrid

Table with 3 columns: Item, Price, and another Price. Includes items like Azúcar, Café, and various oils.

Bolsa de Barcelona

Table with 3 columns: Item, Price, and another Price. Includes Interior, Exterior, and various goods.

Bolsa de Bilbao

Table with 3 columns: Item, Price, and another Price. Includes Acciones Banco de Bilbao, Idem Crédito de la Unión Minera, etc.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza.
Acciones Argentifera, per (2.000 pesetas nominales)

GRANJA AVÍCOLA CUETO

Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Aviicultura de Madrid.
Huevos para incubar á 3 y 5 pesetas docena.
Sobrios patos, Ronen puros, gigantes, á 25, 20 y 15 pesetas paraja.

BURLADA Es la reina de las de mosca, sola ó con vino, el Agua de Burlada
Depositarlos: señores Zubiria y Ca.—BILBAO.

Almacén de muebles Y TAPIERÍA
La más surtida y barata de Santander
V. Azañero.
Plaza de Pombó

Se vende precioso yegre con tapeta, de la acreditada marca «Enrique Vázquez», de Madrid, enganchado con caballo, tróton, raza inglesa, siete cuartos de alzada capón, 9 años, procedente de las cuadrillas de Vinda é hijos de Laboriette.

ACADEMIA MONTAÑESA

Preparación para Ingenieros Industriales y Carreteras militares. Brillante resultado en los exámenes de Bilbao. Sección especial para Marina, dirigida por oficiales de la Armada.

Albums, Tarjetas postales, fantasma, vistas, etc. en negro y colores. Grandes novedades no reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Colegio de segunda enseñanza y Academia de Comercio
Santa Clara, número 7, 3.º—Santander
Se admiten adiciones para la matrícula no oficial, colegiada y no oficial libre.

VENTA
de una gran finca, á cuatro kilómetros de esta ciudad, compuesta de casa, cuadra y huertas cercadas, y trescientos carros de tierra alrededor.
RUALSAL, NUMERO 6, 1.º

Gran baile en las Fuentes del Francés el domingo, 3, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

Ostras frescas
MUELLE, 8
Don Cayetano Gómez



Conferencia telegráfica de la madrugada

El señor Jiménez

Ha llegado á Madrid, procedente de Melilla, don Saturnino Jiménez, quien ha celebrado una primera conferencia con el general Weyler, explicándole ampliamente sus proyectos.
El general Weyler quedó de acuerdo

en que llevará dichos proyectos al Consejo del lanas.

El señor Jiménez espera que venga el duque de Almodóvar para ultimar los detalles relativos al departamento de Estado.
También visitó el señor Jiménez la redacción de El Imparcial.
Con este motivo ha tenido ocasión de celebrar con él una interview.

Resalta que dicho señor es un antiguo excompañero en la prensa, y fue redactor de El Día, en los buenos tiempos de este periódico.
Le conocen y él tutea á todos los periodistas de aquella época.
El propietario de El Día entonces, señor marqués del Riscal, lo envió al interior de Marruecos, desde donde escribió cartas que llamaron mucho la atención.
Ha recorrido todo el mundo, habiendo estado hasta en la meseta de Pamir (Rusia).

Fue redactor de la Gaceta de Cataluña, por cuenta de dicho periódico estuvo como corresponsal en la guerra ruso-turca.
Durante el sitio de Plewna entró en la ciudad é hizo gran amistad con Osmán-Bajá, célebre mariscal turco.
Halláase casado con una rusa á la que conoció en aquella época.
Creo es coronel honorario de un regimiento ruso.

Me habló de sus proyectos, que confirman los ya telegrafados, pero que merecen citarse con mayor amplitud.
Próponese establecer un gran centro comercial en la isla Rey, instalando depósitos de carbón y de viveres, para atraer de ese modo á los numerosos barcos que pasan por allí.
Establecerá un pequeño astillero para reparaciones.
Dará comienzo á diversos trabajos para dar impulso en la isla á la vida industrial y comercial, atrayendo por ese medio á los obreros, dándoles ventajas, al objeto de poblar la isla, que se halla deshabitada.
Ahora sólo llega el correo una vez al mes, y él comprará vapores para establecerlo cuatro veces, por ahora, y ampliará este servicio á la costa de Marruecos y Orán, donde hay muchos españoles que tienen las familias en España.

Todo esto lo considera él un buen negocio, pero lo emprende solo completamente, sin exigir más que facilidades al Gobierno.
Creo prestar un gran servicio á la patria, pues es español antes que negociante.
Francia posee el punto de Kiss, en la frontera de Marruecos, que es un gran centro comercial en donde se surten los barcos.

Lo fundó Mr. Seé, quien dio un gran impulso al comercio industrial con los marroquíes, y llegó á considerarse como aneja á su centro la isla Rey, que está próxima á Kiss.

Por estas causas se explica el señor Jiménez la gran alarma que produjo en Francia la noticia de sus proyectos, que suponen la muerte de los negocios de Kiss, pues los buques tienen que pasar antes por la isla Rey.
Los franceses, por consiguiente, están interesados en desacreditarla para evitar le hagan la concesión que pretende.
Dice que él nada supo de la alarma que se produjo hasta que llegó á Melilla.

El señor Jiménez posee doce idiomas y muchos dialectos y es hombre de gran imaginación é iniciativa.
Como puede verse por el contenido de esta interview, el asunto tiene importancia grandísima comercial para España.

Vega Armijo
Mañana llegará á Madrid el marqués de la Vega de Armijo.

Paigercver
El señor Paigercver marchó á Villavieja.

Debates
Los Prelados siguen preparando sus trabajos para resuscitar en el Senado la cuestión religiosa.
En las Cortes se discutirá con amplitud el viaje del Rey.

Lo del pimentón
Dicen de Murcia que se ha repartido una hoja convocando á una manifestación para el domingo, pidiendo una resolución definitiva del Gobierno.

Asistirán los huertanos de Orihuela y será imponente.

Aniversario
Marcharon á Logroño las comisiones de los batallones de ingenieros para celebrar el aniversario del primer regimiento de zapadores.

De viaje
Marchó á Barcelona el Obispo señor Guisasaola.

De crisis
Insistese en que hay crisis, producida por los señores Suárez Inclán y Montilla, pero el señor Sagasta lo niega.

En comisión
Por orden del duque de Veragua, ha marchado á Vigo el capitán de navío señor Laspente, para adquirir informes respecto al conflicto entre jefes y trañías.

Cerero
Representando al Rey, ha marchado de San Sebastián á Logroño el general Cerero, para asistir á la fiesta de ingenieros.

Los nacionalistas
La prensa nacionalista de París procura soliviantar los ánimos contra los partidarios de Zola.

Mundimiento
A causa de un hundimiento ocurrido en una mina de Lens resultó un muerto y siete heridos.

Romanones
Ha regresado el conde de Romanones, á quien se le hizo en Béjar una entusiasta despedida.

Bases aprobadas
El Consejo del Banco de España aprobó las bases para el establecimiento de Agencias en París y Londres.

Sobre una de las bases, relativa á la intervención de los Gobiernos francés é inglés, surgieron dudas, que serán resueltas por los señores Mellado y Rodríguez con carácter particular.
Se leyó el proyecto de Sindicato para la cuestión de los cambios, del marqués de Adam, cambiándose impresiones sobre el asunto.

El Rey de Albania
El señor Aladro se ha adherido á la proclama del Comité de la federación albanesa, excitando al pueblo á que se organice para luchar por su independencia.

Temerosos
Siguen los temores en Villagarcía de que se cometan nuevas violencias, por continuar la excitación de los ánimos.

Consejo
El lunes se reunirá el Consejo de ministros.

Mazzantini
Se ha confirmado que el diestro Luis Mazzantini abandonará la taoromaquia al regreso de su tournée por América.

Conferencia
Los subsecretarios de Estado y Marina conferenciaron sobre los asuntos relacionados con las posesiones de Africa.

Sobre un conflicto
En el caso de que al abrirse las Cortes continuara en pie el incidente entre el señor Montilla y los ministros de lo Contencioso, uno de éstos lo interpondrá, exigiéndole una explicación categórica.

Otra conferencia
El señor Mellado conferenció con el ministro de Hacienda, para informarle de los acuerdos tomados por el Consejo del Banco.

Junta naval
El lunes se reunirá en el ministerio de Marina la Junta naval, presidida por el duque de Veragua, para ocuparse de la reorganización de los servicios en el ministerio y de los proyectos para la construcción de buques.

Después de la conferencia
Madrid 4—240.

Sin novedad
Dicen de Villagarcía que los cañoneros

Marqués de Molins y Condor recorren las rias, sin que ocurra novedad.
Se espera a Victoria.

Fiestas
En Logroño se celebran grandes fiestas con motivo del centenario del cuerpo de ingenieros.

Hay mucha animación y han llegado numerosas comisiones de zapadores, cuerpo de telégrafos, ferrocarriles y pontoneros.

Asistirán también cinco generales de brigada con nueve banderas y estandartes, que llegarán mañana.

Ha sido aclamada la Banda de ingenieros. Los balcones ostentan colgaduras é iluminaciones.

Se reunirán numerosos jefes y oficiales en comisión, que serán portadores de la bandera madre que asistió á las batallas de Bailén y Zaragoza.

Progresos ingleses
Dicen de La Línea que varios pescadores que iban en una berguilla fueron arrojados por el mar á jurisdicción inglesa. El centinela inglés hizo un disparo é hirió á uno, que está agonizando.

Ofrucimiento
Dicen de París que Mr. Combes, de acuerdo con el ministro de Obras, ha ofrecido á los obreros mineros que tomará en cuenta todas las medidas en su favor, incluso los retiros y la limitación de la jornada.

Suárez Inclán
En Calatayud se prepara para el domingo el recibimiento al señor Suárez Inclán, que va á estudiar sobre el terreno las necesidades de los damnificados en las últimas inundaciones.

Suministro de carbón
Dicen de Nueva York que las Compañías hulleras han conseguido asegurar por larga temporada el suministro de carbón á los hospitales y escuelas y al ferrocarril aéreo.

Membramiento probable
Se indica para secretario de la Junta Consultiva de Guerra al general Escario y para jefe de sección del ministerio á don Pascual Povil.

Petición
Rodríguez ha pedido la nulidad de cuatro títulos de Castilla que no se han reclamado.

Intervención
El señor conde de Romanones se halla ligeramente indispuerto.

Silvela
El señor Silvela, al llegar á Madrid, conferenciará con los prohombres del partido.

Tobalito segundo
Dicen de Gornúa que en Montes, ha sido capturado un competidor de Tobalito llamado Antonio Castoyer, de veinte años de edad, que era el terror de varios pueblos de la comarca.

A este individuo se le acusa de robos, hurtos, incendios y lesiones varias.

Huracán
En los alrededores de Nápoles se ha desencadenado una furiosa tormenta, cayendo varios rayos.
Uno de ellos mató á dos señoras.
El huracán arrancó la oficina del semáforo de Capri.

El testamento de Zola
Dicen de París que Zola deja en su testamento dos legados á dos niños, Santiago y Dionisia, de 13 y 11 años, respectivamente, que son hijos suyos fuera de matrimonio.

Contra Zola.—Al entierro
Los nacionalistas arrecian contra Zola y excitán á los patriotas á que vuelquen el féretro al ser conducido y á los militares les dicen que con la espada á Dreyfus.

Para impedir las manifestaciones, las tropas se hallan acuarteladas.
Al entierro asistirá el ministro de la Guerra y formará la carrera la guardia republicana.

RICARDO.

Los caballeros de la noche

FORNACION DE "EL CANTABRO" 169

Una lucha cuerpo á cuerpo, un duelo propuesto con franqueza y aceptado sin pérdida, tal es la manera que tienen de hacer estallar su odio; pero recurrir á un espada-chín oscuro, á un asesino asalariado, á un monje impelido por la doble embriaguez del amor carnal y del misticismo religioso...

Y Gontran se detuvo, dejando vagar por sus labios una amarga sonrisa que hizo palidecer á la duquesa.
—Ya comprendo, dijo esta, me desprecia.

Su interlocutor guardó silencio.
—Pues bien, sea así, exclamó; despreciable, pero sabed todo el odio inextinguible, todo el atroz deseo de venganza que ha guiado mi brazo. Enrique de Valois debía casarse conmigo; nuestra unión estaba desde mucho antes proyectada por nuestras familias, y sin embargo, me desdijó, me desairó y me pospuso á Luisa de Vaudemont. No contento con haber humillado mi casa, con haberla rehejado al nivel de una raza de simples hidalgos, como temblaba cobarde al solo nombre de mis padres, quiso desembarazarse á toda costa de aquellos hombres esforzados, que le dominaban su pequeñez con el gran recurso

del inimitable valor que los distinguía; y mis hermanos el duque Enrique y el cardenal de Lorena, cayeron bajo el puñal de los cuarenta y cinco. ¡O! admirareis, aún, Gontran, añadió la duquesa con la expresión de una hiena herida, os admirareis de que mis matos hayan puesto un puñal en las de Santiago Clemente?

—No me admiro, murmuró Gontran con seguro acento; simplemente os suplico, señoras, que os digeis devolverme la libertad.
Y saludó en ademán de retirarse.

—¡Gontran!... exclamó la duquesa conmovida.
—¡Adios, señoras, respondió, adios!... Bavolet saludó también y salió con su tío.

Ambos llegaron silenciosamente al patio del Louvre, donde encontraron sus caballos.
—Huysmos de este palacio, dijo Gontran; me parece ver sangre en todas las paredes.

Y montando á caballo se dirigieron hacia la puerta de Nesles, cerca de la cual se hallaba aquella hostería del gran Carlos Magno, donde, quince años antes, había estado Gontran con el niño que tenía á su cargo, y donde, al día siguiente lo confió al cuidado de un hidalgo desconocido.

A medida que se acercaban, iban despertándose en aquel hombre los recuerdos, y se le presentó de pronto la imagen de las agitadas peripetias del lúgubre drama de Saint Barthelemy; entonces, miró á Bavolet, que cabalgaba á su lado, y sintió una satisfacción indecible al ver tan fuerte, tan noble, tan lleno de juventud, de audacia y de valor, aquel mismo que desapareció débil niño, pobre y miserable criatura, que un soplo bastaba á destruir,

ángel de rubios cabellos y de ojos azules, que Dios podía haber llamado á la mansión celestial.
En la puerta de la hostería distinguieron los caminantes á un hombre que llevaba en su sombrero una pluma de halcón, tenía desnudas las piernas, y se envolvía en los pliegues sedosos de una capa escocesa.

Gontran le interpelló al punto en inglés, idioma que le era familiar.
—Hola, amigo, ¿qué motivo ha podido haceros abandonar las orillas del Tway y vuestras montañas cubiertas de oscuros malezas, para venir á visitar el territorio francés?

—He acompañado á mi señor.
—¿Cómo se llama vuestro amo?
—Lord Victor.
—El es, dijo por lo bajo Gontran á su sobrino.

Después continuó en alta voz:
—¿Dónde está vuestro señor?
—Delante de la hostería. ¿Venís del Louvre?
—Justamente.

—Pues entonces, vos sois sin duda por quien mi amo ha pasado el mar.
Gontran no quiso oír más, dió la brida al escocés, y entró en la posada.

En el vasto aposento que servía á la vez de sala de recepción y de cocina, al lado de la lumbre, estaba sentado un hombre, vestido de negro, cuyo pálido semblante revelaba prolongados y terribles sufrimientos. Hallábase con la cabeza apoyada entre sus manos, y por su actitud de dolorosa cavilación, se comprendía que era completamente extraño á lo que pasaba á su alrededor.

—¡Hector! exclamó Gontran.
Al oír pronunciar su nombre, se levantó

el escocés, lanzó un grito y corrió á su hermano con los brazos abiertos.
Gran diferencia había entre el brillante guardia del cuerpo de la reina de Escocia, María Estuardo, al cual hemos visto en la primera parte de nuestra historia, disputando el honor de la reina á la infamia de Bothwell, y entre el que Gontran encontró sentado á la chimenea del gran Carlo Magno.

Conservaba, no obstante, la misma nobleza en su rostro, la misma dulce melancolía en la mirada, la misma elegancia en sus contornos, en sus gestos y en sus modales, pero la juventud se había ahuyentado de aquel cuerpo y de aquella alma, puestos á prueba por veinte años de torturas; la sonrisa había abandonado sus labios, en los cuales resaltaban, en algún tiempo, el orgullo de la esperanza y del triunfo, la fe en el porvenir...

Hector parecía un viejo: hasta tal punto había cedido al peso de su dolor.
—Hermano mío, murmuró, si me has amado alguna vez, ahora se me presenta el momento en que necesito probar que tu corazón y tu brazo me han permanecido fieles.

—¿Qué quieres y qué hay que hacer? preguntó sencillamente Gontran.
—Salvame, respondió Hector.
—¿De quien hablas?
—De ella... de la reina de Escocia.

—¡Ab! dijo Gontran, ya me figuro. La infortunada María Estuardo es prisionera de Isabel de Isabel, la terrible hija de Enrique VIII.

—Hermano, hermano, murmuró Hector estremecido, ¿sabes que se trata de su vida? Por eso he venido á buscarte, como después iré á ver á Gaetano y á D. Rodrigo, con el objeto de decirles: «Cua-

tro hombres valientes y resueltos como nosotros, unidos como nosotros, audaces y esforzados como nosotros, ¿no podrían transformar la paz de un imperio?...

—¿Por qué hablais de cuatro, tío? ¿no soy un Penn-Oll como los demás? exclamó Bavolet presentándose á Hector, pues hasta entonces había permanecido detrás de Gontran.

—El niño! dijo Hector, que conocíó al instante en el rostro del joven las facciones delicadas del adolescente, á quien había visto diez minutos en Coarasse, en el fondo de la gruta donde el rey de Navarra estuvo tan expuesto á perder su libertad.

VIII
La ambición impulsa á Bavolet

El tío y el sobrino se miraron, y estas dos nobles naturalezas se comprendieron al instante. Hector se figuró todo lo que se podía esperar de Bavolet, y este á su vez abrigó la esperanza de que el escocés sería menos testarudo y tenaz que D. Rodrigo y el astuto Gaetano.

—Hijo mío, dijo Hector echando los brazos al cuello de su sobrino: gracias por haber vuelto á nosotros; gracias por habernos perdonado. Tu madre había nacido en este país de Escocia; que fué mi patria adoptiva; tú también vieste en él la luz por primera vez; soy pues más que tío tuyo; soy tu compatriota, de los lazos, el del suelo natal. Habíamos pensado para tí un destino distinto del que te has dado; te negaste un día á nuestros ofrecimientos, y nosotros nos retiramos con la frente inclinada y llena de luto el alma, pues te amábamos con frenesí. Pero puesto que vuelves á nuestro lado, sé bien

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', and 'ESQUEMAS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists subscription rates for different regions and advertising prices per line.

Nota: Rebajas proporcionales según el importe de los anuncios. Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.

SERVICIOS PÚBLICOS

Correos: De Madrid, Llegada a la Administración a las 12:30 de la mañana. Salir de la Administración a las 14:30 de la tarde. De Santander, Llegada a la Administración a las 12:30 de la mañana. Salir de la Administración a las 14:30 de la tarde.

Desconfianza de las imitaciones; pedir siempre LA EMUSION MAFIL AL GUAYACOL. Preparada con aceite puro de hígado de bacalao.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el Escrofulismo y Raquitismo, Catarros bronquiales y Tosas rebeldes.

Se vende papel viejo en esta Administración, a cinco pesetas arroba. Anuncios y defunciones para 4.ª planta.

Manzanilla aromática "Espigadora", de las mozas de Aragón. Toda persona cuidadosa debe tener siempre en su casa un bote de esta exquisita Manzanilla.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE LUNA TORNEADAS. VIAJES MARITIMOS DIRECTOS A Habana y Veracruz.

Sociedad Española de Droguería General (Antes Pérez del Molino y C.ª). PLAZA DE LAS ESCUELAS. SUCURSAL: WADRAS, 1 Y 3, AL LADO DE SINGER.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 55 por 45 centímetros.

Advertencia a los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 150 cms., al que acompaña un libro biográfico.

El Norte Español. Compañía de contraseguros de incendios. Domiciliada en Bilbao, Somera, 24, 1.ª.

Libros de agricultura. Se han publicado últimamente: El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego, ingeniero agrónomo.

Solución Benedicto. de glicero-fenolato de Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos.

Rom "Cruz Roja" legítimo de Queenston. Es la mejor marca conocida hasta el día, por su vejez y buen aroma. Basta probarlo para convencerse.

The Equitable Life Assurance Society of the States United (LA EQUITATIVA). Durante los últimos diez años La Equitativa ha pagado a sus tenedores de pólizas por dividendos 26.058.581,99 dólares.

Foreign press office. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo. FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membreros, recibos, circulares, facturas, prospectos, revistas y periódicos, cartelas, etc.